
Einwohnerinformation 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Ellern  

am 01.09.2022 in der Soonwaldhalle Ellern 
 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.01 Uhr 
Sitzungsende:  21.25 Uhr 
 
 
Stimmberechtigte Teilnehmer: 

Anwesend: 
Ortsbürgermeister Friedhelm Dämgen 
1. Beigeordneter Thomas Meurer 
2. Beigeordneter Andreas Simons 
Matthias Bender  
Wilfried Dillmann 
Oliver Holzer  
Sascha Lukas 
Ute Michel-Wickert  
Gudrun Tenhaeff 
 

Entschuldigt: 
Anna Müller-Bachelier 
Björn Borniger  
Margot Konrad 
Barbara Trost 
 

Weitere Anwesende: 

Frau Annette Peter, Architekturbüro Peter zu TOP 3 

 

Schriftführerin:  
Marion Gutenberger 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1: Niederschrift der Sitzung vom 27.06.2022 

TOP 2: Bürgerfragestunde 

TOP 3: Erweiterung/Umbau Bauhof 

a) Sachstandsbericht der Planerin 

b) Beratung und Beschlussfassung zur Bauausführung (Holzbauweise/Stahl-
bauweise) 

c) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe eines Bodengutachtens 

d) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Umbauarbeiten zur Um-
setzung des Carports 

e) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Kranarbeiten bei der Car-
port-Umsetzung  
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TOP 4: Kohlweg 2a, Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe 

a) Fliesenarbeiten 
b) Bodenarbeiten 
c) Schreinerarbeiten 

TOP 5: Hochwasservorsorge, Beratung und Beschlussfassung zum weiteren Vorge-
hen 

TOP 6: Evangelische Kirchengemeinde Soonblick, Antrag auf Gewährung eines Zu-
schusses für die Öffentliche Evangelische Gemeindebücherei für das Jahr 
2023  

TOP 7: Beratung und Beschlussfassung zur Schaffung und Gestaltung eines Mehrge-
nerationenparks  

TOP 8: Beratung und Beschlussfassung zu einem Antrag des SPD Ortsvereins Ellern, 
Energiezuschuss für die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Ellern  

TOP 9: Dorfladen Ellern, Ergebnisbesprechung der Haushaltsbefragung  

TOP 10: Mitteilungen und Anfragen  

 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung Rhein-
land-Pfalz (GemO) festgestellt, dass der Ortsgemeinderat ordnungsgemäß einberufen wurde 
und beschlussfähig ist. Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende die Erwei-
terung der Tagesordnung um TOP 4 d) Metallbauarbeiten, Nachtrag zur Montage des Vorda-
ches und e) Lieferung und Montage der Fensterbänke. Der Gemeinderat stimmt der Erweite-
rung einstimmig zu.  
 
Ortsbürgermeister Dämgen eröffnet die Sitzung um 19.01 Uhr, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
fest.  
 
 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 
Niederschrift der Sitzung vom 27.06.2022 

Gegen die Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 27.06.2022, die jedem Ratsmitglied 
zugegangen ist, werden keine Einwendungen geltend gemacht und einstimmig beschlossen. 

 

TOP 2: 
Bürgerfragestunde 

Die EinwohnerInnen und die ihnen nach Maßgabe des § 14 Abs. 3 und 4 GemO gleichgestell-
ten Personen und Personenvereinigungen sind berechtigt, in einer anberaumten Fragestunde 
Fragen aus dem Bereich der örtlichen Verwaltung (Selbstverwaltungs- und Auftragsangele-
genheiten der Gemeinde) zu stellen und Vorschläge oder Anregungen zu unterbreiten. Fragen 
sind dem Bürgermeister nach Möglichkeit drei Arbeitstage vor der Sitzung schriftlich zuzulei-
ten. 

Der Vorsitzende beantwortet die ihm zugegangenen Fragen zu folgenden Themen: 

• Lärmschutzwall an der B50 

• Lärmgutachten für das Neubaugebiet Aufm Bitzenacker 

• Regenrückhaltebecken Neubrühlbach 
 

https://www.kommunalbrevier.de/kommunalbrevier/gemeindeordnung-gemo/1-kapitel-grundlagen-der-gemeinden/3-abschnitt-einwohner-und-buerger/14-Rechte-und-Pflichten/
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• Verstopfung in der Kanalisation an der Wiese zum Grillplatz 

• Möglichkeit zur Verlängerung der 30er Zone in der Bahnhofstraße 

 
TOP 3: 
Erweiterung/Umbau Bauhof 

a) Sachstandsbericht der Planerin 

b) Beratung und Beschlussfassung zur Bauausführung (Holzbauweise/Stahlbau-
weise) 

c) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe eines Bodengutachtens 

d) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Umbauarbeiten zur Umsetzung 
des Carports 

e) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Kranarbeiten bei der Carport-
Umsetzung  

 

a) Sachstandsbericht der Planerin 

Der Vorsitzende erteilt das Wort der anwesenden Architektin Frau Annette Peter vom Archi-
tekturbüro Peter, die Auskunft über die Kostenermittlungen zur Erweiterung des Bauhofes 
erteilt. Es werden die möglichen Kosten für eine Stahlvariante und Kosten einer Holzvariante 
gegenübergestellt. Hierbei wurde ausdrücklich darauf hingewiesen, dass in den Bauantrag 
auch die Möglichkeit einer Zisterne mit in die Planung fließen soll, um diese evtl. nachträglich 
anschließen zu können. Des Weiteren wird angeregt, auch eine Fotovoltaikanlage mit zu be-
rücksichtigen.  

b) Beratung und Beschlussfassung zur Bauausführung (Holzbauweise/Stahlbauweise) 

Nachdem die Gemeinderatsmitglieder ihre Meinungen mitgeteilt haben, kommt es zur Ab-

stimmung, ob der Bauhof in einer Stahlkonstruktion mit oder ohne Dämmung errichtet wer-

den soll oder als Holzbauvariante. 

 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS FÜR STAHLHALLE OHNE DÄMMUNG: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 Einstimmig   abgelehnt 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

0  Ja-Stimmen, 9  Nein-Stimmen,  0 Enthaltungen 

 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS FÜR STAHLHALLE MIT DÄMMUNG: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen 

7 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS FÜR HOLZHALLE: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  abgelehnt 

2 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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c) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe eines Bodengutachtens 

Als Grundlage für die Planungsleistung "Neubau einer Fahrzeughalle am Bauhof in Ellern" 
bedarf es einer Baugrunduntersuchung. Hierzu wurde ein Angebot vom Büro Ingeocon GmbH 
aus Bad Kreuznach vorgelegt. Das Angebot beläuft sich auf Brutto 2.673,93 € und eine Be-
auftragung zur weiteren Bearbeitung der Planung wird empfohlen. 
 

BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, die Beauftragung von Ingeocon aus 

Bad Kreuznach gem. des Angebotes vom 19.07.2022 über 2.673,93 € für die Baugrundun-

tersuchung für den Neu- und Umbau der Fahrzeughalle des Bauhofs. 

 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen / abgelehnt 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 

 

d) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Umbauarbeiten zur Umsetzung des 
Carports 

Für die Umbauarbeiten und Umsetzung des Carports liegt ein Angebot der Fa. Herrmann 

aus Rheinböllen vor. Der Vorsitzende regt die Überlegung an, den bisherigen Carport schon 

mal abzubauen und zwischenzulagern bis die Baugenehmigung vorliegt. Dabei wurde weiter 

vorgetragen, den Carport nicht mehr aufzubauen, sondern den Dachüberstand zu verlän-

gern. Die Firma Herrmann aus Rheinböllen hat für das Abbauen und Lagern des Carports 

ebenfalls ein Angebot vorgelegt.  

Die Architektin Peter wird die Kosten im Rahmen einer Verlängerung des Dachvorstandes 

zusammenstellen und sobald wie möglich vorlegen.  

Der Vorsitzende wird den unmittelbaren Anwohner fragen, ob er sich bis zur Umsetzung ei-

ner dieser Maßnahmen noch gedulden wird. 

 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:  9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen / abgelehnt 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 

 

 

e) Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe der Kranarbeiten bei der Carport-Um-

setzung 

Aufgrund der in TOP 3 d) beschlossenen Vorgehensweise ist eine Vergabe der Kranarbeiten 

vorerst hinfällig geworden. 

 

TOP 4: 
Kohlweg 2a, Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe 

a) Fliesenarbeiten 
b) Bodenarbeiten 
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c) Schreinerarbeiten 
d) Metallbauarbeiten, Nachtrag zur Montage des Vordaches  
e) Lieferung und Montage der Fensterbänke 

 

a) Vergabeangelegenheit, Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsge-

bäude – Gewerk Fliesenarbeiten 

SACHVERHALT: 
Für den Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude wurde das Gewerk 
"Fliesenarbeiten" öffentlich ausgeschrieben und am 26.07.2022 submittiert. Zur Submission 
lagen fristgerecht 4 Angebote vor. 

Nach Prüfung und Wertung der Angebote ist der wirtschaftlichste Bieter die Fa. FPN Rhein-
Main, 50767 Köln, mit einer geprüften Bruttoangebotssumme von insgesamt 12.584,75 €. 

BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, den Auftrag für den Umbau der alten 
Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude - Gewerk "Fliesenarbeiten" an den wirtschaft-
lichsten Bieter, Fa. FPN Rhein-Main, 50767 Köln, mit einer geprüften Bruttoangebotssumme 
von insgesamt 12.584,75 € zu vergeben. 

 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen   /   abgelehnt 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 

 
b) Vergabeangelegenheit; Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsge-
bäude - Gewerk: Bodenbelagsarbeiten 
 

SACHVERHALT: 
Für den Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude wurde das Gewerk 
"Bodenbelagsarbeiten" öffentlich ausgeschrieben und am 02.08.2022 submittiert. Zur Submis-
sion lagen fristgerecht 6 Angebote vor. 

Nach Prüfung und Wertung der Angebote ist der wirtschaftlichste Bieter die Fa. Dieter Holsch-
bach GmbH, 51597 Morsbach, mit einer geprüften Bruttoangebotssumme von insgesamt 
9.375,30 €. 

BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, den Auftrag für den Umbau der alten 
Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude - Gewerk "Bodenbelagsarbeiten" an den wirt-
schaftlichsten Bieter, Fa. Dieter Holschbach GmbH, 51597 Morsbach, mit einer geprüften 
Bruttoangebotssumme von insgesamt 9.375,30 € zu vergeben. 

 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
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ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 

 
c) Vergabeangelegenheit; Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsge-
bäude - Gewerk: Schreinerarbeiten 
 

SACHVERHALT: 
Für den Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude wurde das Gewerk 
"Schreinerarbeiten" öffentlich ausgeschrieben und am 02.08.2022 submittiert. Zur Submis-
sion lagen fristgerecht 4 Angebote vor. 
Nach Prüfung und Wertung der Angebote ist der wirtschaftlichste Bieter die Fa. Schreinerei 
Heck, 55471 Ravengiersburg, mit einer geprüften Bruttoangebotssumme von insgesamt 
9.796,08 €. 

 

BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, den Auftrag für den Umbau der alten 
Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude - Gewerk "Schreinerarbeiten" an den wirt-
schaftlichsten Bieter, Fa. Schreinerei Heck, 55471 Ravengiersburg, mit einer geprüften Brut-
toangebotssumme von insgesamt 9.796,08 € zu vergeben. 

 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 

 
d) Metallbauarbeiten; Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude, 
Nachtrag Vordach 
 

SACHVERHALT: 
Für den Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude wurden zwei Nachträge 
für das Vordach über dem Haupteingang eingereicht, vom Büro Stadt-Land-plus GmbH in 
Boppard geprüft und bewertet. 
 
Bei der ursprünglich angedachten, wandhängenden Konstruktion des Vordaches war die 
Befestigung in dem Ziegelmauerwerk problematisch und zudem kann nicht ausgeschlossen 
werden, dass durch die in der Dämmebene befindliche Tragkonstruktion Kondensat in die 
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Dämmung gelangt und so zu Schäden führen kann. Aus diesem Grund wurden zwei Varianten 
eines Vordaches auf Stützen entwickelt, die nicht konstruktiv mit der Außenwand verbunden 
sind, und von der Fa. Schmickler angeboten. 
In den Angeboten der Varianten 01 und 02 sind die jeweiligen Glaselemente bereits beinhaltet. 
Für die Variante 01 (drei einzelne Scheiben) sind das Kosten in Höhe von 3.606 EUR netto 
(4.291,14 EUR brutto).  
Bei der Variante 02 (eine Scheibe) wird das Glasdach für 4.277 EUR netto (5.089,63 EUR 
brutto) angeboten.  
Der Preisunterschied von ca. 600 EUR netto zwischen den beiden Varianten basiert auf den 
unterschiedlichen Ausführungen der Glaselemente. 
Bei dem ursprünglich ausgeschriebenen, wandmontierten Vordach waren die Glaselemente 
nicht in dem Angebot enthalten und hätten von einem gesondert zu beauftragenden Glaser 
hergestellt werden müssen. Ein Preis dafür liegt nicht vor, aufgrund der Fläche werden die 
Kosten auf 3.000 EUR netto (3.570 EUR brutto) geschätzt. 
 
Variante 01 (Nachtrag Nr. 2 vom 03.05.2022): 
Stahlkonstruktion verzinkt, pulverbeschichtet mit zwei Stützen je Seite, dreiteiliges Glasdach 
VSG  
Angebot Nachtrag        15.039,01 netto  
abzgl. Kosten altes Vordach       7.450,00 
Mehrkosten Nachtrag      7.589,01 netto (9.030,92 brutto) 
abzgl. der geschätzten Kosten der Glaselemente, die für das ursprüngliche Vordach   
angefallen wären in Höhe von 3.000,00 ergeben sich tatsächliche Mehrkosten von 4.589,01 
netto (5.460,92 brutto). 
 
Variante 02 (Nachtrag Nr. 5 vom 14.07.2022): 
Stahlkonstruktion verzinkt, pulverbeschichtet mit einer Stütze je Seite, einteiliges Glasdach 
VSG 
Angebot Nachtrag        15.618,77 netto  
abzgl. Kosten altes Vordach       7.450,00 
Mehrkosten Nachtrag      8.168,77 netto (9.720,83 brutto) 
abzgl. der geschätzten Kosten der Glaselemente, die für das ursprüngliche Vordach   
angefallen wären in Höhe von 3.000,00 ergeben sich tatsächliche Mehrkosten von 5.168,77 
netto (6.150,83 brutto). 
 
Die Fa. Schmickler hat den Angeboten Kalkulationen beigefügt. Die Preise sind nachvoll-
ziehbar und entsprechend der aktuellen Baupreise angemessen. 
 
BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, den Nachtrag für das Vordach am 
Haupteingang beim Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude, in Ge-
samthöhe von 9.030,92 Bruttosumme, an die anbietenden und den Hauptauftrag bereits 
ausführende Firma Schmickler zu erteilen. 

 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen   /   abgelehnt 

6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen 

 



 - 8 - 

 
 

e) Umbau der alten Schule in Ellern in ein Multifunktionsgebäude, Fensterbänke 

 

SACHVERHALT: 
Die Fensterbänke im Multifunktionsgebäude sollen im Zuge der Umbauarbeiten erneuert 
werden. 
Hierzu wurden verschiedene Steinmetzbetriebe für eine Preisanfrage angeschrieben. Ausge-
wählt wurde bei einem Ortstermin mit dem Gemeinderat nach Vorlage der Muster die Aus-
führung der durch die Fa. Neuheuser angebotenen Materialversion in „Granit nero assoluto 
patiniert“. 
Der Gesamtpreis der Arbeiten durch die Fa. Neuheuser Natursteine beträgt netto 1885,00 
Euro (brutto 2.243,15 Euro). 
Aufgrund der Nettokosten ist eine „Direkt-Vergabe“ durchführbar. Die Kosten und Preise sind 
im üblichen Preissegment.  
 

BESCHLUSSVORSCHLAG: 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Ellern beschließt, den Auftrag für die Lieferung und 
Montage der Fensterbänke für das Multifunktionshaus in Ellern an die Fa. Neuheuser-Natur-
steine aus Simmern zum Angebotspreis von brutto 2.243,15 Euro zu vergeben. 
 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 

  

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen   /   abgelehnt 

7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 

 

 

TOP 5: 
Hochwasservorsorge, Beratung und Beschlussfassung zum weiteren Vorgehen 

Der Vorsitzende stellt die Maßnahmen zur Renaturierung am Neubrühlbach, die in 2018 
beschlossen wurden, nochmal zur Diskussion. Es handelt sich hier um folgende Maß-
nahmen: 
 

1. Regenrückhaltebecken  
2. Hochwasserpolder  
3. Vergrößerung Durchlass DN 300 
4. Hochwasserpolder Seitengraben 

 
Der Gemeinderat hat nach eingehender Diskussion einstimmig beschlossen, die 
Maßnahmen im Bauausschuss unter Einbindung von Fachleuten nochmal zu beraten und 
die Maßnahme 1 gemeinsam mit den Verbandsgemeindewerken zeitnah in die Umsetzung 
zu bringen. 
 
 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:   9 
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 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen   /   abgelehnt 

9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 6: 
Evangelische Kirchengemeinde Soonblick, Antrag auf Gewährung eines Zuschusses 
für die Öffentliche Evangelische Gemeindebücherei für das Jahr 2023  

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Evangelische Kirchengemeinde Soonblick mit Schreiben 
vom 19.06.2022 eine finanzielle Unterstützung für die Öffentliche Evangelische Gemeinde-
bücherei in Form eines Zuschusses in Höhe von 500 Euro beantragt hat. Der Gemeinderat 
stimmt diesem Antrag zu. 

 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 9  

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen   /   abgelehnt 

9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 7: 
Beratung und Beschlussfassung zur Schaffung und Gestaltung eines Mehrgeneratio-
nenparks  

Der Vorsitzende erteilt dem Beigeordneten Andreas Simons das Wort. Dieser stellt die Idee 
vor, einen Mehrgenerationenpark zu schaffen, aufgrund der Gegebenheiten in der Nähe der 
Soonwaldhalle.  

Der Beigeordnete Simons stellt entsprechende Gerätschaften anhand einer PowerPoint Prä-
sentation vor. Das Innenministerium fördert solche Maßnahmen mit bis zu 50 % noch bis 
2023.  

Der Gemeinderat steht dieser Idee positiv gegenüber und stimmt einstimmig dafür, ein ent-
sprechendes Antragsverfahren zu starten. 
 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder:   9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen   /   abgelehnt 

9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 8: 
Beratung und Beschlussfassung zu einem Antrag des SPD Ortsvereins Ellern, Energie-
zuschuss für die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Ellern  

Der SPD Ortsverein beantragt mit Schreiben vom 19.07.2022, allen BürgerInnen mit 1. 
Wohnsitz in Ellern mit einem jährlichen Energiezuschuss, solange Einnahmen aus den Wind-
energieanlagen zu verzeichnen sind, mit 50 % der jährlichen Pachteinnahmen, zu unterstüt-
zen. 
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Der Gemeinderat diskutiert diesen Antrag eingehend und kommt zu dem Ergebnis, dass 
noch zu viele Faktoren zu prüfen sind und die Arbeitsgruppe Energie das Thema intensiv er-
arbeiten sollte. Interessenten für diese Arbeitsgruppe können sich beim Ortsbürgermeister 
melden. 

 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 13 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 9 

 Einstimmig   beschlossen 

 mit Stimmenmehrheit  beschlossen   /   abgelehnt 

9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

 

TOP 9: 

Dorfladen Ellern, Ergebnisbesprechung der Haushaltsbefragung  

Der Vorsitzende erteilt dem Beigeordneten Simons das Wort. Im Zuge der Machbarkeitsstu-
die wurde das Projekt „Dorfladen Ellern“ von der Unternehmensberatung Volker Bulitta an-
hand einer Haushaltsbefragung in der Ortsgemeinde analysiert. Das Ergebnis, welches der 
hierzu eingerichteten Arbeitsgruppe Mitte Juli d. J. vorgestellt worden ist, stellt der Beigeord-
nete Simons den Anwesenden vor: Das Beratungsunternehmen empfiehlt, aufgrund der 
Haushaltsbefragung von der Einrichtung eines Dorfladens abzusehen. Die Arbeitsgruppe 
wird demnächst Alternativen beraten.  

 

TOP 10: 
Mitteilungen und Anfragen 

Der Ortsbürgermeister informiert über Folgendes: 

- Veranlagungsbescheid für das Haushaltsjahr 2022 (Umlage 284.833 Euro) 
- Der Vorsitzende hat von Herrn Dieter Diether eine Urkunde erhalten, in der, nachdem 

sie übersetzt wurde, Ellern das erste Mal urkundlich im Jahr 1319 erwähnt wurde und 
nicht wie bisher vermutet in 1368.  

- Fazit der Kirmes ist sehr positiv. Dankeschön an Uwe Hauch für die große Unterstüt-
zung. 
 

Aus den Reihen des Gemeinderates: 
- Dank an den Ortsbürgermeister Dämgen und an alle Beteiligten, die zum Gelingen der 

Kirmes beigetragen haben. 
- Tischtennisplatte sollte hinsichtlich der Oberfläche überholt werden. 
- Hundetoilette an der „Lach“ aufstellen 
- Aktivierung der Gemeindeschwester 

 
 
 


